

ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟΤΗΜΑ ΤΗΣ ΑΓΑΠΗΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΝΟΥ

ΤΟΥ ΜΙΧΑΗΛ ΖΕΒΑΚΟ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΤΗΣ ΑΝΝΑΜΠΕΛΛΑΣ

(ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗΣ) Η θάλασσα Άνωπέλλα ντέ Πιέν είν' έρπικωμένη, με το γυίο του τρομερού νομισματολόγου Μομορνασιού, το γενναίο Φραγκικό. Συγγρόνος όμως την αγαπά κι' ο άδελφός του Φραγκικόνο 'Ερρίκος, και, για να την ειδικήη προδίει τον έρωτά της στο γέρο πατέρα της. 'Ο άρχων ντε Πιέν την καρτέριται και τή διαώνει άπ' το σπίτι του. Έπεμψάνει όμως ο Φραγκικός και την παντρεύεται την ίδια νύχτα, δυστυχώς όμως ο πατέρας της Άνωπέλλας πεθαίνει. Την ίδια νύχτα γυρίζει έσρακιον στον πάγο του ο κοιτάστατος και διατάζει το Φραγκικό να φύγη για τον πόλεμο. 'Ο Φραγκικός έμιαστέυεται την Άνωπέλλα στον 'Ερρίκο και φεύγει. 'Ο 'Ερρίκος όμως τρέχει στο σπίτι της Άνωπέλλας και χτίζει να την κάνη διά της βίας δική του. 'Η Άνωπέλλα καταφέρνεται στο σπίτι της προσφύ της, όπου γεννεί, μετά μερικώς μήνες, ένα χαριτωμένο κοριτσάκι, τη Λούζα.

Ένας χρόνος περνά κι' 'Εσάβια ο Φραγκικός που τον νομίζουν όλοι νεκρό, αναγορεύει. 'Ο 'Ερρίκος, για να κρύψη την άτιμία του, του λέει ότι η Άνωπέλλα τον άπαύει, απειλώντας συγγρόνος την άτιχη νέα Άει, διά σάβηλ το παιδί της, το οποίο της έχει αρπάξει ο άφοβός του Ιπτότης Παρνατσιάν, τον διακυβητή. 'Η Άνωπέλλα σασπνεί... 'Ο Φραγκικός έπειθε τότε τόνονα του συγγρόνου της ο 'Ερρίκος του λέει ότι είν' αυτός, Μομορνασιόν και ο 'Ερρίκος τραυματίζεται θανάσιμα. 'Η Άνωπέλλα, στην οποία απέδωσε ήδη το παιδί της ο Παρνατσιάν, τρέχει τώρα στο Παρίσι να συναντήσει το Φραγκικό, στον οποίο διηγείται τα πάντα, με ο κοιτάστατος δεν συγκινηθεί. Της δίνει να υπογράφη ένα έγγραφο διαλύσεως του γυίου της, απειλώντας την ότι διαμρετικά διά φυλάκισι του Φραγκικού Ισούσθι!

'Η Άνωπέλλα άναγκάσεται να υπογράφη... Χρόνια περνούν στο μεταξύ. 'Η Άνωπέλλα ζή τώρα στο Παρίσι, έρημη, κρυμμένη άπο τα μάτια τους Παρνατσιάν φίλους προς άναζητήση περιστεύειν. 'Ο γυίος του, μεγάλως παιδί, μένει μόνος στο Παρίσι κι' έρωτεύεται την κόρη της Άνωπέλλας Λούζα ποχέι μεγαλώσει επίσης ενωμισατά. 'Η βασιλοπούληρ Αικατερίνη των Μεδίκων καλεί τον Παρνατσιάν και προσπαθεί να τον κάνει φίλο της όργανο. 'Ο Παρνατσιάν όμως δεν δέχεται τις κακοίους προστάσεις της και σ'αυλαβένεται και κλέβεται στη Βασιλίχη, την ίδια στιγμή της και ο άναρωστός του 'Ερρίκος Μομορνασιόν άπάγουν, τη ένοσή του, την Άνωπέλλα και την κόρη της. Τον ίδιο καιρό η Βασίλισσα της Ναβάρρας άνακαλύπτει ότι η διαποινίς της άκόλουθίας της, Άλικη ντε Λούξ, είνε κατ'ασκος της έθρας της Αικατερίνης των Μεδίκων και τή διαώνει. 'Η Άλικη συναντά τον Θεόδωρο, θετό γυίο της Βασίλισσας, ο οποίος την αγαπά τρελά, κι' ο άποιος μη άποτιμωμένος τίποτε, την άδνει στο ππτι μιάς ήρας έθας της, στο Παρίσι, της Λούζας.

(Συνέχεια έκ του προηγούμενου)

'Ο Παρνατσιάν δεν μιλώσε, Σκεφτότανε. Κι' ο διοικητής, νομίζοντας πόν τον φόβισ, τράβηξε να φύγη. Μά ο Ιπτότης τον σταμάτησε :

— Κύριε διοικητά, του είπε, έχετε δικαιο. 'Θ' άκούσω τη συμβουλή σας. Κάμετέ μου όμως μιά χάρι...

— Νά σας πώ γιατί σας φυλάκισαν; Δέν Ξέρω, φίλε μου. 'Εκείνο που Ξέρω είνε, ότι δεν θα βγίητε ποτέ άπο δω μέσα.

— Δέν ζητώ αυτό, κ. διοικητά. Θέλω να σας παρακαλέσω μόνον να μου δώσετε λίγο χαρτί και μελίανη.

— Χαρτί;... Μελίανη;... Τ' είν' αυτά που μου λές; 'Αστεινέσαι;

— Τά θέλω να γράψω μιά άποκάληψη, κ. διοικητά. 'Ακούσατε; Μιά άποκάληψη!... Άνακαλίψη μιά συνομοσία έναντιον του Γκιζή!... Μιά συνομοσία έκ μέρους των-Οθωμανών... Θέλω να γράψω για δ'ι' αυτά στον κ. Γκιζή κι' αυτός —πώς Ξέρει;— τ' σος μ' έλευθερώση...

— Συνομοσία! είνε ο διοικητής χλωμαίζοντας. Άδές αλήθεια; Μιλάς σοβαρά;...

— Νάι, κ. διοικητά. Θα άποκαλύψω τρομερά πράγματα.

'Ο διοικητής της Βασίλλης βυθίστηκε σέ σκέψεις. Κά κατάρτισε μνημόνα-γρήγορα το σχέδιό του. 'Θ' άρνε τον Παρνατσιάν να γράψη τις άποκαλίψεις του και θα προσέφερε ο ίδιος μ' αυτές σπουδαία υπηρεσία στο Γκιζή. 'Όσο για τον Παρνατσιάν; 'Θά τον έφρανε να φοήση στα ύποδια της Βασίλλης! Φύρισε λοιπόν, είνε στον

Ιπτότη, ότι θα τοβότανε χαρτί και μελίανη άμέσως, κι' έφυγε.

'Ο Παρνατσιάν ήταν καταχαρούμενος. Γιατί είνε κι' αυτός το σχέδιό του. Μόλις λοιπόν πήρε το χαρτί, διπλώσε ένα φύλλο άπο αυτό, έντελώς άγραφο, σέ μιά πέτρα και πέφινε. 'Εσάβια είνε τον Πιτω. Τί εντύχια!... Φύναξε λοιπόν τον ποτό σκύλο, τούφριξε, ύπως είδαμε, το διπλωμένο χαρτί, ο Πιτώ τ' άραξε κι' έγινε άφαντος. Είδαν όμως τι ενέβη ο φροφός. Κι' αίλοι το άνεφρον στο διοικητή, ο άποιος, έτρεξε έφρνωσμένος στο κελί του Ιπτότου. Κατετρέφοντο έτσι δια του τα σχέδια.

— Κύριε, είνε στον Παρνατσιάν, η μου λέτε άμέσως τι περιείχε το χαρτί που φίσατε στο σκύλο σας ή σάς στέινω στα βασανιστήρια!... 'Θά μου πíte;

— 'Θά σας πώ τα πάντα, άποκαίριμα γελώντας ο Ιπτότης.

— Λοιπόν;

— Λοιπόν, το χαρτί αυτό περιείχε τρομερές άποκαλίψεις για μιά συνομοσία...

— Συνομοσία! τραύισε, χλωμαίζοντας πάλι ο διοικητής. Και Ξέρει ο σκύλος σας πού θα τ' πάη;

— Ξέρει και παραξέρει μάλιστα. Δέν κάνει πρώτη φορά αυτή τη δουλειά!...

'Ο διοικητής της Βασίλλης ήταν άνω-κάτω. Τά γονάτά του έτρεμαν. Κατάλαβε πός ο Παρνατσιάν ήξερε τα πάντα σχετικώς με την συνομοσία που έτοιμαζαν κατά του Βασιλέως. Τό μυστικό αυτό τούγραψε σ' ένα χαρτί, τούφριξε στο σκύλο του, κι' έκείνος το πήγε... πού το πήγε λοιπόν; Για να πληροφορηθή τα πάντα, έφρασε να μείνη μόνος του με τον Ιπτότη. 'Εδίωξε λοιπόν τους φύλακες κι' έκλεισε την πόρτα. Αυτό ήθελε κι' ο Παρνατσιάν. Και χωρίς να γάση καιρό, είνε στο διοικητή :

— 'Ο σκύλος πήγε το γράμμα μου σ' ένα φίλο μου. Κι' αυτός θα τ' άδωξη άπόψε στο Βασίλει.

— Χάθρα! μούγγρισε ο διοικητής της Βασίλλης.

— 'Όχι δά, είνε ο Παρνατσιάν. Μπορείτε να σωθήτε.

— Πώς;

— Άν μ' άφήσετε να βγώ άπ' τη Βασίλλη. 'Θά τρέξω στο φίλο μου, θα πάρω το γράμμα και θα τ' άδωξη στη φωτιά.

'Η άγονία του διοικητού ήταν άπεριόγραπτη. Τι γάναε; Νάμνε έλεύθερο το φυλακισμένο; Άν όχι, το γράμμα θα παρεδίδετο στο βασιλεία κι' η συνομοσία θ' άνεκαλύπτετο! Τότε πάλι ήταν χαμένος. Βασανιστήρια, κρημνά, φρούα!... Άν μπουροίσε, θάνατε τον Ιπτότη κομμάτια. Άν τόνανε όμως αυτό, ήταν χαμένος. Μιά λύσις ήπριξε σενεπάς. Ν' άφήση τον Παρνατσιάν έλεύθερο, δοκιμάζοντας τον δι' άσάξης το γράμμα και θα τηρούσε το μυστικό. Αυτό κι' έκανε. 'Ο Παρνατσιάν ήπάκουσε κι' όφρμισσε προθύμως. Κι' έτσι έπειτα από λίγα λεπτά βρισκόταν μπρός στην πόρτα των φυλακών, έλεύθερος. 'Ο ίδιος ο διοικητής τον συνόδεψε ως έξει.

— Θυμήσον τον όργο σου, Ιπτότα, του είπε προπαθώντας να φανείτα άτάραχος.

— Μείνε ήσυχος, απάντησε ο Παρνατσιάν. Κανένας δέν θα μάθθ το μυστικό σου.

'Ο διοικητής τοβάρηξε με λαγύρα το χέρι. Κι' έπειτα, ποπλι έλεύθερο παιδί, ο Ιπτότης ντέ Παρνατσιάν τράβηξε για το Ξενοδοχείο της «Μάντισσας». 'Οταν τον άντίκρυσε ο Ξενοδόχος, ο Μιστρο-Λανδού, τάχασε. 'Η κατασφάρα που κρατούσε, τούφραγε άπο τά χέρια. Πώς διάβολο είνε βγει άπ' τη Βασίλλη ο Ιπτότης!...

(Άκολουθεί)



— Μείνε ήσυχος, απάντησε ο Παρνατσιάν. Κανένας δέν θα μάθθ το μυστικό σου...